
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Botoșani, 21 iunie 2010 

Comunicat de presă 

 

Alergând în aer prada… o pisică trece strada…și e neagră… 

Luni, 21 iunie 2010, vorbim în Botoșani despre realizările proiectului „Abordări 

integrate de prevenire HIV/SIDA în România“. 

Acest proiect își propune să ofere tinerilor (15-25 de ani) informaţii corecte în 

ceea ce priveşte HIV/SIDA, pentru a-i motiva să adopte un stil de viaţă mai 

sănătos, un comportament responsabil şi o atitudine nediscriminatoare faţă de 

persoanele infectate cu HIV. În același timp, se adresează mai multor grupuri 

țintă: elevi, cadre didactice, personal medical, și își dorește realizarea unei 

puternice campanii de responsabilizare socială și de luptă împotriva 

stigmatizării. 

Proiectul este implementat de un parteneriat între Fundația Tineri pentru Tineri 

și alte 4 organizaţii neguvernamentale (Asociaţia Română pentru Promovarea 

Sănătăţii – ARPS, Asociaţia Română Anti-SIDA – ARAS, Uniunea Naţională a 

Organizaţiilor Persoanelor Afectate de HIV/SIDA – UNOPA, Fundaţia „Alături de 

Voi”România– ADV România) şi Consiliul Naţional pentru Combaterea 

Discriminării - CNCD. 

Proiectul este finanțat printr-un grant oferit de Islanda, Liechtenstein și 

Norvegia prin Mecanismul Financiar SEE (Spațiul Economic European), fiind un 



 

 

 

 

proiect individual în componenta granturi, aria „Sănătate şi ocrotirea copilului” 

şi reprezintă materializarea unui parteneriat extins între organizaţii şi instituţii 

ce au ca misiune implicarea în problematica HIV/SIDA. 

 

Împărţit în 3 componente majore, proiectul vizează o intervenţie integrată de 

prevenire în rândul populaţiei generale de tineri: intervenţii în comunitate prin 

comunicare interpersonală; campanie mass-media; instruirea autorităţilor 

locale, a profesioniştilor din sănătate (medici), educaţie (profesori, consilieri 

psihopedagogi şi educatori între egali – peer educators, ) şi a jurnaliştilor.  

Implementarea efectivă a programelor se desfăşoară în 18 judeţe ţintă şi 

presupune: realizarea de materiale de informare-educare-comunicare; 

instruirea educatorilor între egali, a cadrelor didactice, a personalului medical şi 

jurnaliştilor; activităţi de prevenire şi promovare a comportamentelor 

responsabile în şcoală şi în afara şcolii. 

Până în acest moment, ADV România a organizat cursuri pentru cadrele 

medicale de la cabinetele de medicină şcolară din Iaşi şi pentru cadrele 

medicale din reţeau de protecţie socială din Vaslui. 

În primele doua săptămâni ale lunii octombrie, aceeaşi organizaţie va realiza 

cursuri pentru 40 de medici de familie şi din reţeaua de medicină şcolară din 

Botoşani. 

 

În luna aprilie 2010, Asociaţia Română pentru Promovarea Sănătăţii - ARPS a 

desfășurat o cercetare de tip cantitativ privind „cunoștințele, atitudinile și 

practicile tinerilor cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani legate de infecția cu 

HIV, alte infecții cu transmitere sexuală și consecințele practicării sexului 

neprotejat”. 

Studiul a fost realizat pe un eșantion de 1325 de tineri cu vârsta cuprinsă între 

15 și 24 de ani, din mediul urban și rural. 



 

 

 

 

Debutul vieții sexuale poate reprezenta un moment de risc pentru contractarea 

unor anumite infecţii cu transmitere sexuală dar indică, în același timp, o 

anumită atitudine generală a tinerilor față de relațiile intime. Aproximativ 62% 

dintre tineri declară că și-au început viața sexuală, în vreme ce 26,6% declară 

că nu au făcut acest pas.  

În legătură cu utilizarea prezervativului, 27% dintre tinerii care și-au început 

viața sexuală declară că nu au folosit prezervativul la primul contact sexual, 

32% dintre ei motivând că a fost ceva neprevăzut, 29% motivând încrederea 

în partener, iar 15%, un procent reprezentativ, explicând că nu s-au gândit să 

folosească prezervativul. 

Dintre tinerii care au folosit prezervativul la primul contact sexual, 70% l-au 

folosit pentru evitarea unei sarcini nedorite, iar doar jumătate s-au gândit la 

evitarea unei infecţii cu transmitere sexuală. 

Un procent îngrijorător de mare dintre tinerii de 15-24 de ani care și-au 

început viața sexuală  – 16,3% - declară că nu au folosit niciodată 

prezervativul. Aceștia reprezintă o categorie de tineri cu risc ridicat de 

contractare a infecţiilor sexuale, mai ales în condițiile în care acest 

comportament este cumulat cu tendința de a avea relații ocazionale. Principalul 

motiv pentru care nu au utilizat prezervativul a fost încrederea în partener/ă – 

46,9%. 

Un alt aspect interesant relevat de studiu este legat de sursa informațiilor 

despre utilizarea prezervativului. Principala sursă de informare sunt 

prietenii/colegii/anturajul – 37,7% dintre tineri au indicat astfel. Alături de 

această sursă de informare, internetul (9,7%) sau ziarele, revistele ori 

broșurile (10,5%) sunt semnificative în procesul dobândirii de informații despre 

prezervativ. Școala, prin profesori, joacă și ea un rol insuficient – doar 8,4% 

dintre tineri au indicat profesorii ca principala sursă de unde au aflat cele mai 

multe lucruri despre prezervativ. 

În general tinerii au auzit de SIDA și de sifilis. Sunt însă mai puțin informați 

privind „herpesul genital” – doar 61,6% cunosc informații despre această 



 

 

 

 

boală. De „gonoree” – știu doar 56% dintre tineri, iar de “vegetații veneriene” 

– doar 25,4%. De asemenea foarte puțini tineri s-au testat pentru identificarea 

acestor boli – cel mult 6% dintre ei. 

Tinerii declară că cele mai multe lucruri despre infecțiile cu transmitere sexuală 

le-au aflat de la prieteni/anturaj – 27,3%, internet – 13,4%, profesori – 

13,2%, reviste, broșuri – 11,2% și doar 9,8% au avut drept sursă principală 

de informații privind aceste boli părinții sau rudele. 

În majoritate, tinerii au un nivel adecvat de informare asupra modalităților prin 

care HIV se poate transmite sau asupra modalităților prin care poate fi 

preîntâmpinat riscul infectării. Totuși, nivelul de informare este insuficient 

atâta vreme cât aproape un sfert dintre tineri cred că țânțarul transmite HIV, 

19% dintre tineri încă mai cred că HIV se transmite prin sărut, iar 8,7% dacă 

dai mâna cu cineva; aproximativ 28% dintre tineri cred că prin evitarea 

înțepăturilor de țânțari se reduce riscul infectării cu HIV. 

Concluziile studiului, extrem de benefice proiectului „Abordări integrate de 

prevenire HIV/SIDA în România“ subliniază încă o dată necesitatea unor astfel 

de proiecte de educație sexuală, întrucât există un procent semnificativ de 

tineri – 16% - care și-au început viața sexuală și nu au utilizat niciodată 

prezervativul. De asemenea, 12% dintre tinerii care și-au început viața sexuală 

văd în prezervativ exclusiv un mijloc de evitare al sarcinilor nedorite. 


